

◆感知文化新空间◆

在大嶷山，感知农耕文化

7月4日至5日，连续两晚，临猗大嶷山有机农业基地，蒲腔高扬、戏迷欢腾，蒲剧名家孔向东倾力打造的“东方有戏·票友PK赛”在此撂响新一轮的PK。

票友PK，百花齐放。无论线上，还是线下，这场接地气的PK赛都收获了高人气。尤其是大嶷山附近的老百姓更是喜出望外，“既看到了票友PK，也欣赏到了张巨、杨艳等名家风采。更重要的是，现场观看比在手机上看直播带劲”。

时值盛夏，能在忙完一天农活后听会蒲剧解解乏，对于大嶷山的老百姓来说未尝不是一件乐事。而这桩惠民乐事之所以落地大嶷山，离不开有机一号健康产业（山西）有限公司（以下简称“有机一号公司”）的支持。

嶷山是临猗境内唯一的山系，主要由大嶷山、小嶷山等组成。当地流传，二郎担山赶太阳之时，途中倒出鞋里的塘土，塘土多的成了大嶷山，少的成了小嶷山。

大嶷山，古称云梦山。相传，春秋战国时期，著名军事家、纵横家鬼谷子曾在这里静修悟道，获得通天彻地之智慧，并为弟子苏秦、张仪、孙膑、庞涓等传道授业。

岁月沧桑、日月轮回。千年之后，又一代嶷山儿女立志书写农耕新篇，尽情绘制有机生活新蓝图。

2012年，有机一号公司创始团队历经多方考察，对土壤、水源、污染源等反复检测比对，最终将有机农业基地扎根于大嶷山。东经110.38°、北纬35.12°的阳坡地带，海拔695.5米形成的昼夜温差，远离城市及工业污染的地理位置，还有以锶为代表的矿物质含量丰富的地下水源，都为有机农业提供了得天独厚的优势。



▲传统农耕器具

本栏摄影 记者 张国平

经过多年持续发展，该基地已建成80多座智能设施大棚，60多种有机蔬果成熟周期交相接替，实现了全年不间断供应。

走进大嶷山有机农业基地，仿佛走进了绿色的世界、农业的海洋。从种子、土壤、水源到耕种、施肥、采摘，再到餐桌和舌尖，全程种养一体化循环有机模式一目了然。人们看到的是有机，尝到的还是有机，这些有机作物都在无言地讲述着那年那月的古朴、纯真和自然。

走进基地中的农耕文化展馆，宛如回到过去的农耕社会。犁、耙、耧、镰等传统农具虽已被岁月侵蚀，但仍默默地吟唱着黄土谣。循着这些传统农具，传承千年的农耕文化变得

清晰而鲜活，这是多少人的辛勤与汗水灌的呀！

走进新时代，农耕文化在大嶷山有了新的延伸——有机一号公司搭建起了“有机一号健康产业联盟创业平台”。从油盐酱醋茶到米面肉蛋奶，这个平台主食副食齐备、水果干果俱全，且确保一品一码，实时查询，全程溯源。该平台有关负责人介绍，线上订购，线下配送，从田间到舌尖，“吃一口让人们回到四十年前”。

站在大嶷山的土地上，古老的农耕智慧与现代的有机理念在这里交融。从鬼谷子传道授业的云梦山，到如今生机盎然的有机农业基地，嶷山儿女始终守护着这片土地的根脉。

犁耙耧镰的岁月回响，智能大棚的科技赋能，都在诉说着一个不变的信念——农耕文明的传承，不仅是记忆的延续，更是对健康、自然与可持续发展的执着追求。

有机一号公司的探索，让千年农耕焕发新生，也让“舌尖上的乡愁”有了更深的寄托。在这里，每一颗果实都承载着土地的馈赠，每一滴汗水都浸润着农人的坚守。大嶷山的故事，正是中国农耕文明生生不息的缩影——根脉在土，希望在心，传承在行。

记者 景斌



▲研学采摘乐趣



▲现代有机农业

相关后勤保障工作，确保培训班安全有效果。

对于村里的这项举动，该村村民纷纷点赞，“既让孩子们感悟到文明新风，又学到了文化知识，潜移默化中提升了孩子的综合素质，好事办到了群众心里”。看到“老少同堂传帮带”的画面，我市楹联文化“擎旗人”岳民立是欣喜的。他告诉记者，期待在这样的接力赛跑中，中华优秀传统文化的“火种”形成“燎原之势”，绽放新的光彩。

垣曲县青年山社区
文化惠民消夏夜
邻里共叙幸福情

运城晚报讯（记者 景斌）近日，垣曲县青年山社区精心筹备了一场消夏晚会，让居民享受到了接地气、有温度的传统文化“大餐”。

活动当天，该县帝舜公园广场，老人们摇着蒲扇唠家常，小朋友们嬉笑追逐，现场氛围温馨而热烈。演出在舞蹈《不忘初心》的欢快节奏中拉开帷幕，居民们身着绚丽服装翩翩起舞，以饱满的热情舞出别样风采、赢得阵阵赞叹。随后，经典戏曲轮番上演，韵味十足的唱腔让老年观众直呼过瘾。小朋友带来的情景剧，用童趣将舜乡文化生动呈现，引发观众共鸣。一个个精彩节目，既展现了居民的多才多艺，也拉近了邻里间的距离。“希望以后多办这样的活动。”李女士带着孙子观看演出后开心地说。上班族王先生也感慨：“平时工作忙，这样的活动让我找到了久违的松弛感。”舞蹈《同喜同喜》为晚会画上圆满的句号，居民们意犹未尽，依依不舍地离开了。

青年山社区有关负责人表示，这场消夏晚会，不仅丰富了居民的夏夜生活，更以文化为纽带，凝聚起社区人心，让邻里情谊在欢声笑语中升温，为社区增添了温情与活力。

夏县卫夫人艺术中心
奏响抗战主题音乐会

运城晚报讯（记者 杨洋）为铭记历史、弘扬抗战精神，7月6日，“山水交响夏都乐章”山西省交响乐团纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年音乐会，在夏县卫夫人艺术中心奏响。

音乐会在管弦乐《第一交响曲》中拉开帷幕，激昂旋律瞬间点燃观众热情，将人们带回抗战岁月。随后，经典《红色娘子军》组曲依次奏响，再现革命先辈的坚定信念与不屈意志。女声独唱环节，歌手郭韵深情演唱了《英雄赞歌》《我们的新时代》，致敬英雄、讴歌新时代。管弦乐演奏环节，《黄杨扁担》等作品先后登场，有力展现了中华文化的深厚底蕴。歌手范富的《当那一天来临》等将音乐会推向高潮，引发全场共鸣，掌声雷动。

据了解，山西省交响乐团始建于1952年，是一支专业的交响乐团。此次音乐会不仅是一场音乐盛宴，更是一次深刻的爱国主义教育。“每一首乐曲都承载厚重历史，祖国繁荣来之不易，要铭记历史、珍惜当下。”观众黄高军说。山西省交响乐团常任指挥程欣奇说：“音乐的力量是无穷的，要引导群众从中汲取奋进的动能，不断开创新的辉煌。”



闻喜寺底：乡村孩童免费学习传统文化

运城晚报讯（记者 景斌）7月5日，闻喜县侯村镇寺底村暑期义务培训班开课。好学的孩子们将在此接受为期1个月的传统文化培训。

文化润童心，实践促成长。经过多年探索，“中国楹联文化村”寺底村，走出了一条“楹联开路 文化兴村”的振兴之路。走进寺底，楹联园地、楹联屏风、楹联走廊……一副副富有诗意、饱含哲理的楹联，如同清泉流淌，滋养着这片土地上的每一颗心灵。

为更好地传承中华优秀传统文化，促进孩子全面成长，自2017年起，该村每年都会开办暑期义务培训班。培训班的老师就是村里一批热爱传统文化的老党员、老教师，培训对象主要是该村及邻村的小学生。该村今年的暑期义务培训班，课程设置有楹联、书法、剪纸、面塑等。

每每开班之际，侯村镇党委、政府及寺底村村“两委”都会提供笔墨、彩泥、宣纸、字帖等学习用品。寺底村村“两委”还会安排专人做好